

守一方碧水安澜

——嘉鱼推进长江大保护纪略

咸宁日报全媒体记者 查生辉 王恬 陈希子

3月1日,我国第一部流域保护法——《中华人民共和国长江保护法》迎来正式实施1周年。

在波澜壮阔的长江大保护中,作为长江中游重要的岸线城市——嘉鱼县,交出了怎样的答卷?

6月15日,记者一行沿长江嘉鱼段江堤采访,深切感受到长江岸线嘉鱼段生态修复治理后带来的可喜变化。



科技助力治理水平

6月15日,在嘉鱼县渔政执法指挥中心,该县农业农村局副局长石六华通过一个8平方米的大屏幕,密切关注着全县禁捕范围内的动态。

通过设在沿线的26个大小摄像头,大屏幕上,包括109.6公里长江干线和西凉湖嘉鱼片区2.6万亩水域在内的长江禁捕嘉鱼段实情尽收眼底。

“此处有非法捕捞,请相关人员迅速离开……”屏幕上,一阵急促的提示音响起,这

是在模拟非法捕捞现场情景。渔政工作人员听到警报声后,会带上高音喇叭等工具,迅速赶往现场,对非法捕捞人员进行批评教育和劝离。

“以前打击非法捕捞,靠两条腿、一双眼加手电筒,沿着江边步行巡查。对于非法捕捞行为发现难、取证难、反应慢。”石六华说,嘉鱼县借力中国铁塔咸宁分公司,在已有13座沿江铁塔上,装配雷达、重载云台、中载云台、网络摄像机等智能监控

系统,利用全景监控、电子围栏等技术手段,将所有的禁捕水域和船只纳入监管范围,及时用广播和无人机驱离,极大提高了执法效率。

2021年5月1日,在中国铁塔咸宁分公司、中国移动咸宁公司的支持下,长江嘉鱼段禁捕智能监控系统建成投入使用,安装了27个超高清的摄像头,在最短时间内实现了重点禁渔区域监控全覆盖。

借力中国铁塔公司技术服务,嘉鱼县投

入近1000万元建成综合指挥中心1个、监控点位27处;配备无人机2套(已配备到位1套)、50吨级渔政船1只、巡逻艇3只;优先从退捕渔民中聘请渔政协巡护员36名,人员配备达到每公里3.3人,集中开展岗前培训,建立并严格落实巡护制度,构建了“空、天、地、人”四位一体监控体系。

“目前,长江嘉鱼段共有监控点位近30个,总投资550万元左右,基本覆盖了整个长江嘉鱼段,后期会根据实际情况增加点位,形成全覆盖、全方位、全天候的立体防控体系。”中国铁塔公司咸宁分公司嘉鱼办事处负责人裴文毅说。

直守下去,不让人破坏江堤环境。”蔡光恒说。

根据长江十年禁渔计划要求,嘉鱼县禁捕范围主要为境内109.6公里长江干线和西凉湖嘉鱼片区2.6万亩的水域。2020年,该县644名渔民,330艘渔船及千余艘涉渔三无船只全部退出“江湖”。

为贯彻落实关于长江流域“十年禁渔”的决策部署,该县在完成退捕任务的同时,积极开展禁渔水域的禁捕执法工作,成立了由县委书记任组长、县长任副组长的高规格的禁捕退捕工作领导小组,并专门设置渔民转产就业公益性岗位,引导渔民转变角色,使渔民从水上捕鱼到水上护渔。

年不足10吨。2017年刀鲚被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。为了挽救该鱼种,我国直接在2019年全面取消了对刀鲚的捕捞许可证。

“长江刀鲚上溯产卵群体正逐渐恢复。”中国水产科学研究院江水产研究所濒危鱼类保护课题组科研人员杨海乐认为,在十年禁渔期内经过几代的繁殖,刀鲚最终会恢复到可观的群体规模。

近年来,嘉鱼县委、县政府落实“共抓大保护,不搞大开发”精神,以全面推进河湖长制为抓手,以禁捕为突破口,全力聚焦白鳍豚及长江生态大保护,使白鳍豚等珍稀濒危物种重要栖息地得到有效保护,水域生态环境恶化和水生生物多样性下降趋势基本遏制,长江嘉鱼段重现碧水悠悠的生态美景。

老渔民变身志愿者

走进嘉鱼县鱼岳镇江滩,芦苇依依,水草丰茂,目之所及是一幅浑然天成的湿地美景。护堤柳在风中摇摆,内江一字排开的上百条货船停泊在此,排队等候为金盛兰、葛洲坝水泥厂等企业运送原煤、材料或产品等货物。

随着长江“十年禁捕”全面铺开,数以十万计的渔民上岸。在他们中,有一群人留了下来,但换了身份,昔日打鱼人变身护渔人。他们有一个共同的名字:长江协助巡护

员。

50岁的鱼岳镇上岸渔民蔡光恒是众多长江协助巡护员中的一员,经历了从“吃长江”到“护长江”的改变。

2021年5月18日,蔡光恒作为首批36名退捕渔民之一,参加了嘉鱼县渔政巡护员上岗培训暨渔民转产培训班,随后正式走上渔政巡护岗位,成为首批协助巡护员之一。

蔡光恒主要负责长江嘉鱼段109.6公

里岸线中的5公里,50年他最大的感触是,打鱼没前途,上岸有未来。

此前,蔡光恒荣获“2020年优秀协助巡护员”三等奖荣誉,此次评选是由农业农村部长江流域渔政监督管理办公室、中国野生动物保护协会水生野生动物保护分会指导,长江江豚拯救联盟主办,湖北省长江生态保护基金会(CCF)、楚天都市报极目新闻承办。

“保护长江关系子孙后代福祉,我会一

重现长江生态美景

6月15日,记者漫步嘉鱼县簰洲湾镇团洲,两岸绿植林立,野花竞相绽放,与江水相映成趣,美不胜收。

据当地人介绍,秋季时节,大片沙洲会露出水面,与芦苇荡相互辉映,形成一幅绝美的美景。作为白鳍豚的栖息地,自长江大保护实施以来,“江豚戏波”的奇观也时有重现。

2019年10月8日,该县印发了“关于长江新螺段白鳍豚国家级自然保护区嘉鱼段渔民退捕安置补偿实施办法”的有关通知,而早在2017年10月,该县政府就下发了《嘉鱼县长江流域水生生物保护区全面禁捕

工作方案的通知》,率先在长江新螺段白鳍豚国家级自然保护区推进常年全面禁捕,逐步推动长江嘉鱼段常年禁捕。

嘉鱼县农业农村局、水利和湖泊局及沿江各镇分工协作、形成合力,奋力推进白鳍豚保护区全面禁捕及长江岸线生态保护工作。

“以前小时候看过江豚,没想到现在又看到了!”蔡光恒回忆,那是2021年6月上旬的一天,他明显看到江豚腾出水面有3次。蔡光恒回忆当时的情景,话语间带着激动,“两只大小不一样,看着还比较明显,所以我估计是5只。”三代人打渔的蔡光恒对

江豚并不陌生,但一天内看到这么多,还是很多年前的印象了。

不只是江豚,6月4日,中国水产科学研究院院长江水产研究所濒危鱼类保护课题组科研人员,在长江中游干流嘉鱼站位调查监测到刀鲚,这是今年首次、30年来第二次监测到刀鲚上溯到长江干流中游。

刀鲚也称长江刀鱼,是中国重要经济鱼类之一。一般在春季从海区进入淡水,从长江口上溯至长江中下游干流及附属的湖泊中产卵繁殖。

2011年至2012年间,刀鲚的捕捞量每

立足绿色本底和生态优势

我市打造“风景道”赋能乡村振兴

本报讯 记者朱亚平报道:6月21日,记者走进咸安区汀泗桥镇黄荆塘村,一排排茶树整齐划一,覆盖在一座座小山包上,一条沥青的“四好农村路”蜿蜒在绿色的茶园里,形成了一条独特的风景线。

黄荆塘村是咸安区首批茶叶专业村,茶园面积超过6000亩,全村85%以上的农户参与种植茶叶。

一条条沥青路,连通村组和城镇,将游客引进来,将农产品运出去。

依托该路,黄荆塘村茶产业做大做强,茶农收入大幅提高;还以“赏花品茗”与“诗意图园”为主题,重点打造了集观光旅游、采摘娱乐和农事体验为一体的田园综合体。

像这样的“四好农村路”,仅咸安区就共完成了150条,共计528.2公里。

近年来,我市大力发展产业致富路,在畅游舒美路、美丽公路经济带、四好农村路的基础上,融合风景、自然、休闲、文化、历史等元素,打造咸宁风景道公路品牌,“以线串

珠”,将产业资源串联贯通,让市得天独厚的“绿色优势”呈现筑巢引凤的“金色效果”,真正让“绿水青山”变成“金山银山”。

打造风景道,让“旅游公路”变“公路旅游”。通过建设服务区、停车场、交通厕所和鲜花景观带,我市风景道串联起当地40个A级景区。

通城县大坪乡内冲瑶族村“中华古瑶第一村”、咸安区高桥“萝卜公社”、嘉鱼县潘家湾“蔬菜小镇”、赤壁赵李桥“砖茶小镇”、通

山大畈“枇杷小镇”等一批美丽乡村因路而兴,不仅美了环境,旺了产业,更为经济发展聚集了人气财气。

据了解,我市初步形成幕阜山生态旅游路、咸宁太乙竹海生态旅游路、九宫名山旅游路、三国赤壁文化旅游路、黄荆塘茶园产业路、咸嘉生态文化城镇线、向阳湖梓山湖湿地景观旅游线、醉美陆水十里画廊赏樱环线、羊楼洞茶旅文化道、内冲瑶乡文化道等10条风景道示范线。

一个微贷客户的来信

通讯员 王子燕

6月20日,一位女士来到咸宁农商行办公室,专程送来一封感谢信。这是客户经理张楠的第85个微贷客户,第211个扫码付客户,她从柜员转岗客户经理还不到半年。

一封简单朴实的信,让我们倍感温暖,因为客户的认同,因为“小微金融店小二”品牌的深入人心,让我们充满力量,对我们的事业更加充满信心。

在人所追求的价值中,很多事自己可以直接获得的,但是有一个要依赖他人,这就是荣誉——只有别人或者集体授予的才是真正荣誉。

正如感谢信里所说的,我们的“微贷助力乡村振兴”“小微金融店小二,乡村振兴主办行”系列活动,我们日常每天努力在做的存款、贷款、扫

码、风险化解业务,都是在以实际行动践行“下基层察民情解民忧暖民心实践活动”。

我们每个人的岗位都是平凡的,我们一天的工作都是平凡的,但每一份平凡的坚守,都为这个世界带来温暖,也终将温暖你自己。你的奋斗将伟大。

还有很多感谢、认同的话,没有写成信。但在一步一个脚印走街串巷、进村入户对接个体工商户、小微企业、农户、新市民的路上,我们终将感到那份农商人的归属感,感到那份投身党的农村金融事业的价值。

在“整村授信”、“送码授信”、清收化解的路上,不要忘了,也对自己说一句:感谢你,一直在奋斗,为了遇见更好的自己!

嘉鱼农商行大力推广线上公积金e贷

本报讯 通讯员杨惠春报道:

“原来我只听说过办贷款需要房子抵押,还要带好多的资料到银行去申请,感觉手续很复杂,没想到农商行推出的公积金e贷,动动手指,就可在手机APP上办理,三分钟不到我就在家里就把贷款给办下来了,真是又快又省心啊!”

嘉鱼县某单位公务员张先生家里前不久购置新房,正在装修和购置家电资金发愁时,轻松申贷到20万元公积金e贷后感慨的说道。

据了解,公积金e贷是农商行推出的一款纯线上、免抵押、免担保的微贷产品,公务员、行政事业单位员工和优质企业员工均可申办。为了将公积金e贷广泛推广,更好服务住房公积金缴存客户,一方面该行精准对接全面授信。县行对接县公积金管理中心,加强数

据的信息交流与协调,做好公积金e贷的申办业务服务,提升业务受理能力;城区网点对接县直各机关单位,重点突破,精准营销;乡镇网点按照县行下发的白名单逐户对接,上门营销。通过精准对接后,对缴存公积金客户全覆盖授信。一方面强化宣传扩大影响。

据了解,我市初步形成幕阜山生态旅游路、咸宁太乙竹海生态旅游路、九宫名山旅游路、三国赤壁文化旅游路、黄荆塘茶园产业路、咸嘉生态文化城镇线、向阳湖梓山湖湿地景观旅游线、醉美陆水十里画廊赏樱环线、羊楼洞茶旅文化道、内冲瑶乡文化道等10条风景道示范线。

据了解,公积金e贷签约1426户,授信24749万元,用信336户,金额3495万元,为广大白领客户提升了生活品质。

下一步,该行将继续践行金融“店小二”的服务承诺,运用线上营销思维,革新营销模式,创新工作思路,为客户融资提供了更优质、高效的的服务。



绿|事 播报

市森林防火中心

开展无人机操作员培训

本报讯 记者朱亚平报道:6月15日,在市森林防火中心内,一架架无人机前,一个个无人机操作学员们聚精会神,在这里参加执照考试技术指导培训班。

培训活动分为室内理论学习、室外飞行实操等训练。参训队员们在教员的指导下,开展日常训练和近期考核等培训工作。

为提高教学质量,教员们针对学员的特点,因材施教,制定了有针对性地培训计划,学员也要根据自己的短板加强训练,强技能、增本领、敢超越,形成良好学习氛围。为了让学员们安心做好培训工作,市森林防火中心对设施设备进行全面检查,对服务保障工作进行了周密细致的安排,近期天气炎热,学员训练强度大,中心按照训练需求科学安排好食谱,满足高强度、高负荷训练营养供应。同时,筑牢疫情防控和安全生产“双防线”,确保无安全事故发生。

“通过开展此次培训活动,进一步强化无人机操作者的森林防火技能,提高对森林防火工作的关注度,增强大家参与森林防火工作的积极性,强化‘绿水青山就是金山银山’的理念,营造‘森林防火,人人有责’浓厚氛围。”市森林防火中心负责人介绍。

通山县洪港镇

融合发展打造美丽乡村

本报讯 通讯员王贤波报道:近年来,通山县洪港镇车田村在建设美丽乡村的过程中,积极探索,砥砺奋进,走出了一条生态优美、村民和谐、乡风文明的乡村建设之路。

车田村秉持“绿色、特色、可持续发展”的规划理念,按照“项目驱动、村民联动、打造特色、争创一流”的发展思路,紧抓产业发展,依托古民居景点资源优势,因地制宜打造200亩特色莲藕农业观光基地发展乡村旅游。结合北台山自然资源优势,着力打造千亩野果采摘基地,并以此为依托发展环山健康跑项目,立足农产发展迅猛势头,成立众旺、隆益、奉林等农村专业合作社,建成用材林基地500亩,油茶基地2500亩,形成了种类繁多,供应稳定的产业格局。引进北京博康集团到村投资3000万元建起洪港山庄康养休闲基地,引进湖北通发新材料科技有限公司投资1.6亿元在村落建厂,带动村民260多人务工增收,实现村级集体经济收入20万元,打下了产业全面振兴,筑牢全面小康的坚实基础。

车田村还在充分挖掘村庄历史文化底蕴的基础上,大力争取各级资金,对村庄基础设施提档升级,修整拓宽4.88公里乡村公路,对村内近千年的古樟树进行保护。不断提升健全完善公共服务设施,美化景观绿树,改造健身器材,打造便民出行的景观绿道,既丰富了乡村美景,又为村民提供了休闲、锻炼的场所,“看得见山、望得见水、留得住乡愁”的美丽乡村建设初见成效。

嘉鱼县高铁岭镇

保护古树名木守护绿水青山

本报讯 记者王恬报道:近日,嘉鱼县高铁岭镇新庄村新时代文明实践站的志愿者们来到“千年古樟”开展“守护古树名木”志愿服务。

活动中,志愿者们查看古树枝干有无受损,有无病虫害,并清理枯枝树叶。同时,向周边群众宣传名木古树保护知识,呼吁大家一起参与到名木古树保护队伍中来。

近年来,高铁岭镇新庄村把古树名木保护作为生态文明建设和乡村振兴战略的一项重要工作来抓,结合高铁岭镇“北工南旅”规划,安排志愿者定期对古树进行病虫害观测、施肥、浇水、落叶清扫等,改善古树生长环境。大力宣传保护千年古樟的重要意义,不断增强广大群众保护意识。

“古树历经千年风霜雨雪,见证历史的变迁、社会的发展,具有丰厚的文化底蕴,保护古树,既是保护深植于古树的传统文化,也践行了当下绿色环保的发展理念,在全社会形成全民爱护古树名木、保护生态环境的良好氛围,为国家生态文明建设贡献青春力量。”新庄村相关负责人说。